Compagni di viaggio

La letteratura dalle origini a oggi. Il teatro.
Il Neorealismo

Ladri di biciclette di Vittorio De Sica
(Codice 4d61763f)

I contenuti

Il video e uno spezzone del film Ladri di biciclette di Vittorio De Sica (Italia 1948). Antonio Ricci
per lavorare ha bisogno della bicicletta, che non possiede. 1l dialogo tra il protagonista e la moglie,
insieme alla loro camminata fino a casa con i secchi dell’acqua, sono uno spaccato della societa
italiana dell’immediato dopoguerra, finalmente rivelato dal Neorealismo.

Spunti didattici

La proposta € utile per accompagnare la conoscenza della scheda a p. 460 del volume La letteratura
dalle origini a oggi. Gli spunti didattici del video riguardano:

« Il Neorealismo al cinema;

* I’interpretazione cinematografica di un’opera letteraria;

* le tecniche cinematografiche.

La comprensione del video
Le domande seguenti possono essere proposte agli alunni dopo la visione del filmato e la lettura
delle pagine del volume di riferimento.

1 Con quale scena inizia il video?

A o Laricerca della bicicletta.

B o Il dialogo fra il protagonista e la moglie.

C o La chiamata al lavoro.

D o La camminata del protagonista con la moglie.

2 Qual ¢ il problema che affligge il protagonista ?

A o La cattiva salute dei figli.

B o Le condizioni economiche della famiglia.

C o La mancanza di una bicicletta necessaria per il lavoro.
D o La sua cattiva salute.

3 Che cosa é accaduto alla sua bicicletta?
A o Gli e stata rubata.

B o E stata data in pegno.

C o E in riparazione.

D o E andata perduta.

4 In quale ambiente si svolge la scena?
A o Sulla spiaggia.

B o Nella periferia di una citta.

C o In centro citta.

D o In un garage.

5 Considerando la trama del film a p. 460 del libro di testo, secondo te la scena presentata nel
video in quale momento del film si colloca?



A o All’inizio.

B o Verso la meta.

C o Nella seconda parte.
D o Alla fine.

6 Quale grave problema sociale del dopoguerra e affrontato nel film Ladri di biciclette?
A o L’edificazione delle periferie urbane.

B o Il boom economico.

C o La disoccupazione.

D o Gli scioperi di massa.

7 Il video ti ha interessato? Perché?

Soluzioni. 1 C.2C.3B.4B.5A. 6 C. 7 Risposta personale.



